

我们愿做保护地球的“绿色小使者”

——习近平主席复信令英国小学师生深受鼓舞

英国弗朗西斯·霍兰德学校的小学生们21日迎来了一份珍贵礼物——中国国家主席习近平的复信。

弗朗西斯·霍兰德学校是位于伦敦的一所国际化学校,积极开展对外交流,鼓励学生关注环境保护和气候变化议题。日前,该校四年级学生集体致信习近平主席,表达对气候变化问题的关注。21日上午,孩子们收到了由中国驻英国大使郑泽光转交的习近平主席复信。

郑泽光为师生们宣读了习近平主席的复信。他说:“习近平主席在百忙之中亲自阅看同学们的来信,热情地

给大家复信,体现了习近平主席对同学们的殷切关怀和期望,也体现了习近平主席对应对气候变化以及推进相关领域国际合作的高度重视。希望同学们不辜负习近平主席的殷切期待,立志做绿色的使者、和平的使者、友谊的使者。”

8岁学生玛农认真听完复信后告诉新华社记者,收到爷爷的复信太高兴了。“我想告诉爷爷,谢谢您的复信!同学们十分关心气候变化,大家认为帮助世界变得更好非常重要。”代表四年级写信的学生赖婷君说:“大家想通过这封信告诉爷爷,

我们想从小事做起,保护地球。”当天,四年级学生合唱了一首环保主题歌曲,以表达收到习近平主席复信时的激动心情,彰显争当“绿色小使者”的决心。

四年级教师洛蒂·亚当斯说,去年11月联合国气候变化大会取得的积极成果令学校师生振奋,学生们期望为促进国际社会落实有关成果贡献力量。习近平主席的复信“非常亲切”,学生们深受鼓舞。

“习主席在信中提及‘绿水青山就是金山银山’,这让我感触颇多。”她说,中国现阶段为应对气候变化所作

努力值得称赞。

习近平主席在复信中向英国小学生发出亲切邀请:“欢迎你们同中国的小学生们进行交流,让绿色发展理念在心中扎下根,长大后成为人类美好家园的积极建设者。”

弗朗西斯·霍兰德学校校长露西·埃尔芬斯通说,中国国家领导人阅看英国小学生来信并且复信,这是鼓舞人心的事情,复信承载着习近平主席对青少年参与共同应对世界问题的殷切期望。

记者 杜鹃 新华社伦敦4月23日电

纳米比亚举办“中文:共筑美好未来”活动



4月22日,在纳米比亚首都温得和克,人们在“中文:共筑美好未来”主题活动的国画展示绘画成果。

当日,中国驻纳米比亚大使馆和纳米比亚大学孔子学院在纳首都温得和克共同举办“中文:共筑美好未来”主题活动,庆祝第13个联合国中文日。中纳各界人士、学生代表等300余人参加活动。 新华社发

拉脱维亚举行活动 庆祝联合国中文日

据新华社里加4月22日电(记者郭群)拉脱维亚大学孔子学院和拉脱维亚留华同学会22日在拉首都里加共同举办“中文:共筑美好未来”主题活动,庆祝第13个联合国中文日。

当天的庆祝活动以舞狮表演热闹开场,内容丰富多样。来自拉大孔院及孔子课堂的学生们表演了歌唱、诗朗诵等,并同来宾们一同欣赏了由孔院精心制作的歌曲视频。

为庆祝此次联合国中文日,拉大孔院联合各方创作了《中文花开道加瓦河畔》、《学汉语品文化》等系列歌曲,由孔院学生们参与演唱并制作成视频。

阅读无疆界 书香满人间

——写在第27个世界读书日



4月22日,一名读者在泰国曼谷尼森·海斯图书馆内阅读。

新华社记者 王腾 摄

4月将尽,绿肥红瘦,“读书不觉春已深,一寸光阴一寸金”,第27个世界读书日此时来临,别有一番意味。世事纷繁多变,书香抚慰人心。阅读无疆界,它是智慧的源泉,心灵的慰藉,能助人拨云见日,跨越精神藩篱。

古今中外,智慧人生总有书籍相伴,智者对阅读推崇备至。朱熹在《观书有感》中说:“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”书籍是活水,能滋养头脑,涤荡灵魂;书籍是顺风,能助人“声如疾”“致千里”。英国剧作家莎士比亚说,书籍是全世界的营养品。美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克称:“我是被书养长大的。先是书,然后才是我的父母。”

困顿中,阅读无疆界,慰藉了无数恐惧紧张疲惫的心灵。武汉方舱医院里气定神闲的“读书哥”是中国人疫情“照片墙”上醒目的身影,那份镇定和

从容让许多人看到了战胜病毒勇气。西班牙《世界报》网站近日报道,在新冠大流行和经历了两年的隔离生活后,西班牙人的阅读量呈惊人的增长趋势,64.4%的民众在去年将读书作为一种休闲方式,与2012年的47.2%形成了对比,这种增长在数字时代尤其难能可贵。有研究显示,投入阅读可以形成“心流”,过程愉悦,能有效抵御焦虑和不安。

无知是很多仇恨冲突的根源,理解有助于拆除精神藩篱,而广泛阅读、汲取不同文明的精华是消除信任赤字、走向自由王国的第一步。语言学大师季羡林早年迫切想研究中印文化关系,因此立志研习梵文。著名翻译家傅雷将包括巴尔扎克、罗曼·罗兰、伏尔泰等名家在内的大量法国著作译介给中国读者。出于对其在中法文化交流方面所作贡献的认可,法国驻华大使馆2009年设立了傅雷翻

译出版奖,旨在促进法语文学及学术作品在中国的翻译和传播。

西方亦不乏此类先行者。离世不久的美国汉学家、史学家史景迁以深厚的史学素养和生花妙笔,构建起充满人文主义情怀的中国历史图景。其作品突破了西方长期以来“片段化”“臆想化”看中国的弊病,让很多西方读者有机会真正走进中国人的精神世界。

有悲观声音称,以今日西方“文明冲突”“脱钩断链”不绝于耳的态势来看,史景迁这样理性介绍中国的西方学者今后难再有。然而,全球化潮流难以逆转,各国利益水乳交融,沟通合作是大势所趋,文明互鉴、民心互通从长远看更是“刚需”。为理解和信任铺路的智者一定会不断涌现,为沟通和欣赏而阅读的人也会越来越多。

记者 李蓉 新华社北京4月23日电

联合国秘书长将访问俄乌

综合新华社联合国4月22日电 联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克22日宣布,古特雷斯将于26日在莫斯科与俄总统普京会面,并于28日在乌克兰与乌总统泽连斯基会面。

迪雅里克说,古特雷斯还将分别与俄外长拉夫罗夫、乌外长库列巴举行工作会议。

此外,古特雷斯在乌克兰期间还将会见联合国在乌机构的工作人员,就加大对乌人道主义援助进行讨论。

古特雷斯日前分别致信俄罗斯和乌克兰常驻联合国代表团,表示希望前往两国并与普京和乌总统泽连斯基分别会面,就实现和平等事宜进行面对面讨论。

俄外长表示俄乌谈判进展缓慢

据新华社莫斯科4月22日电(记者黄河)俄罗斯外交部长拉夫罗夫22日表示,俄罗斯与乌克兰的谈判进展缓慢。

据俄外交部网站消息,拉夫罗夫当天在莫斯科与到访的哈萨克斯坦副总理兼外交部长特列乌别季季举行会谈。拉夫罗夫在会谈后举行的新闻发布会上说,双方讨论了俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动的情况。他表示,俄方认为俄乌谈判进展缓慢,乌方“每天发出各种声明”,给人的印象是他们不需要这些谈判,他们“在听天由命”。

拉夫罗夫说,俄方于本月15日向乌方递交一份协议草案后,乌方一直未予回应。乌总统泽连斯基把谈判与亚速钢铁厂的局势联系起来,这是“错误的”,俄方不会接受和容忍乌方“最后通牒式的言辞”。

拉夫罗夫说,俄方于本月15日向乌方递交一份协议草案后,乌方一直未予回应。乌总统泽连斯基把谈判与亚速钢铁厂的局势联系起来,这是“错误的”,俄方不会接受和容忍乌方“最后通牒式的言辞”。

荷兰举行大型花车巡游庆典



4月23日,在荷兰诺德韦克市,海牙中国文化中心的花车参加花车巡游。当日,荷兰花车巡游从西部小城诺德韦克市开始,行程约40公里,途经多个城镇。在花车巡游队伍中,海牙中国文化中心用约2万枝鲜花装饰了两组花车造型,庆祝中荷建交50周年。 新华社记者 郑煊松 摄

日本北海道一观光船遇险失联

新华社东京4月23日电 据日本广播协会电视台23日报道,一艘载有26人的观光船当天在北海道东北部知床半岛附近下水下沉,该船在向日本海上保安厅求救后失联。

遇险的是一艘定员65人的小型观光船,事发时船上有船员和游客共26人。事发地当天风浪较大。

报道说,当地时间13时15分(北京时间12时15分)左右,该船船员向日本海上保安厅求救,称“船头部分进水,船在下沉,船体出现约30度倾斜”。该船随后失去联络。据悉,所有船员和乘客都穿着救生衣。

日本海上保安厅已派出5艘巡逻船和2架飞机前往现场营救。目前尚未有营救成功消息。

美国首都华盛顿发生枪击事件



4月22日,警察在美国华盛顿疏散枪击现场附近的民众。美国首都华盛顿西北部一处街区22日下午发生一起枪击事件,造成4人受伤,枪手随后自杀。 新华社发

让地名焕发生机、留住“乡愁”

——新修订的《地名管理条例》看点解读

地名是社会基本公共信息,是历史文化的重要载体。一个地名中,或蕴含着人们对美好生活的期盼,或沉淀着当地生产生活的印记,或记录着某种自然地理特征和人文风貌。

国务院近日公布修订后的《地名管理条例》,自2022年5月1日起施行。为何要修订《地名管理条例》?如何通过地名管理推动社会治理现代化?怎样增强地名文化保护力度留住“乡愁”?有关专家对此进行了解读。

谈背景:条例修订势在必行、正当其时

中国人民大学教授华林甫告诉记者,原《地名管理条例》为1986年颁布,至今已有30多年。随着经济社会的迅速发展,原条例已越来越不适应新时代地名管理的需要,修订势在必行。

记者注意到,与原本仅有13条、不分章节的条例相比,新修订的条例增加到了7章44条,对各级人民政府和地名行政主管部门管理权限、地名管理工作协调机制、地名命名更名申报程序、地名使用规范、地名文化保护以及违反条例的处罚措施等作出了清晰规定。

“在新修订的条例中,地名管理权限、审批、使用、监督、处罚等环节一应

俱全,浑然一体,体现了系统性、完整性和权威性。”华林甫说。

民政部地名研究所副所长、研究员刘连安指出,新修订的条例具有很多与时俱进的新特点。“条例明确规定‘地名管理应当坚持和加强党的领导’,‘应当有利于维护国家主权和民族团结,有利于弘扬社会主义核心价值观,有利于推进国家治理体系和治理能力现代化,有利于传承发展中华优秀传统文化’。”刘连安表示,条例提升了对地名管理的定位,体现地名管理工作具有很强的政治性。

地名类型繁多,大至自然地理实体,小到街路巷。条例明确了地名管理的范围。刘连安告诉记者,此前条例未明确纳入城市公园、自然保护地名称。此外,新修订的条例对交通运输、水利、电力、通信、气象设施等名称限定为“具有重要地理方位意义的”,明确了政府部门进行地名管理的边界。

说治理:以规范地名管理推动社会治理现代化

在中央党校(国家行政学院)教授竹立家看来,近年来,由于一些地方地名管理不规范、不标准、不适宜、不精准,出现地名混乱、混淆、重复、怪异、崇洋等不良现象。这种现象不仅给现

代社会商务往来、人际交往带来麻烦和困难,还对信息化、数字化时代的现代社会治理和公共服务造成严重影响。规范地名管理对新发展阶段进一步完善公共服务体系,推动社会治理现代化具有重要意义。

新修订的条例进一步理顺了地名管理体制。刘连安介绍,条例规定,国务院民政部门负责全国地名工作的监督管理,并对外交、公安、自然资源、新闻出版等相关部门在地名管理工作中如何协调、配合进行了明确安排。

“例如,地名命名、更名后,批准机关要在规定时间内按权限报送备案,由地名行政主管部门公告。这些规定有利于规范地名审批,有利于加快地名信息的传播,有利于提供更好的地名公共服务,有利于倡导全社会规范使用标准地名,符合我国新阶段对地名管理工作的要求。”刘连安说。

“新修订的条例进一步完善了地名的行政管理体制,规范了地名命名、更名管理,明确了地名审批条件和程序,强化了地名管理的监督检查。”对外经济贸易大学副校长、教授王敬波表示,这不仅有利于遏制地名乱象,提高地名管理的法治化水平,更将激发地名新活力,充分发挥地名在服务经济、社会、文化建设等方面的作用。